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СИСТЕМА ТОРГІВЛІ НА СЕЛІ ЯК ОБ’ЄКТ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ТА ПІДТРИМКИ 

  
Розглядається сільська торгівля як об’єкт державного регулювання. Докладно аналізуються фактори, які 

об’єктивно зумовлюють розвиток і функціонування сільської торгівлі та мають стати  об’єктами впливу, 

підтримки та регулювання з боку держави, а саме: соціально-економічні умови розвитку сільської торгівлі; 

інституціональне середовище; організаційно-правові відносини; потенціал сільської торгівлі; соціальна 

відповідальність торгівлі. Запропоновано форми, методи та інструменти державного регулювання торгівлі 

на селі в умовах соціально-економічних перетворень. 

Ключові слова: сільська торгівля, державне регулювання сільської торгівлі, державна підтримка сільської 

торгівлі, розвиток сільської торгівлі. 

 
Lopaschuk I., Apopiy H. SYSTEM OF RURAL TRADE AS OBJECT OF STATE REGULATION AND 

SUPPORT 

The Article considers rural trade as an object of state regulation. It provides a detailed analysis of the factors that 

objectively determine the development and functioning of rural trade, namely: socioeconomic conditions of rural trade 

development, institutional environment, organizational and legal relationships, the potential of rural trade, and social 

responsibility of trade.  Those factors should be influenced, supported and regulated by the state. The article also 

proposes forms, methods and tools of state regulation of trade in rural areas in terms of socioeconomic transformation.  

Key words: rural trade, government regulation of rural trade, government support for rural trade, development of 

rural trade. 
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Сільська торгівля, як категорія соціально-

економічна, за своєю суттю містить широкий спектр 

аспектів: організаційних, управлінських, 

комерційних, маркетингових, психологічних, 

технологічних та інших. Сучасні умови розвитку 

системи сільської торгівлі в Україні можна 

охарактеризувати  як складні та обтяжені великою 

кількістю дестабілізуючих факторів, основними з 

яких є: нестабільна національна економіка; хронічно 

низька платоспроможність сільських споживачів 

товарів та послуг; звуження вітчизняного товарного 

виробництва й експансія імпорту; недобросовісна 

конкуренція в сфері торгівлі; відсутність державної 

торговельної політики; слабка підтримка соціальних 

перетворень на селі та розвитку сільських територій. 

Все це зумовлює надзвичайну важливість 

державного регулювання сільського споживчого 

ринку та зокрема – впливу на розвиток сільської 

торгівлі. 

Засади державного регулювання споживчого 

ринку і внутрішньої торгівлі України розроблено і 

опубліковано сучасними дослідниками : В.В. Апопій , 

П.Ю. Балабан , Н.О.  Голошубова , О.О. Нестуля . 

Вчені-дослідники з інституту економіки і 

прогнозування НАН України (в монографії за ред. 

В.Точиліна) [5, c.81-104] стверджують, що потрібна 

цілеспрямована державна політика розвитку 

внутрішнього ринку і відповідно торгівлі, як 

«каркасу» ринку, пріоритетно направлена на 

створення сприятливих інституційних умов 

зростання. Л. Лігоненко [7, с.43-52] доводить значну 

роль держави у регулюванні споживчого ринку і 

пропонує методи прямого і непрямого впливу в 

системі такого регулювання. 

Однак не всі проблемні питання 

державного регулювання саме сільської 

торгівлі на державному та регіональному 

рівні розглянуті повністю та цілком 

вирішені. Зокрема це такі питання, як 

системність впливу державних органів на 

розвиток і функціонування системи 

торгівлі в сільській місцевості; її 

підтримка з метою забезпечення умов для 

позитивної динаміки; недопущення 

диспропорцій і деформацій; підвищення 

конкурентоспроможності і соціально-

економічної ефективності 

функціонування в інтересах сільського 

населення, суспільства і держави. Все це 

визначило актуальність даного 

дослідження. 

Метою статі є дослідження мотивів, 

характеру і масштабів впливу держави на 

сільську торгівлю, як об’єкт регулювання 

та визначення найбільш актуальних 

напрямів та форм державної підтримки 

сільської торгівлі. 

Державне регулювання економіки 

споживчого ринку, системи торгівлі має 

свої особливості. По-перше, державне регулювання не 

підміняє, а доповнює ринкові механізми. По-друге, 

державне регулювання має свої масштаби і межі. По 

третє, державна політика повинна бути спрямована на 

інтереси суспільства. 

Так, на думку Н. Голошубової, політика 

державного регулювання дає можливість 

нейтралізувати чисельні руйнівні процеси, які 

періодично переривають і деформують 

функціонування ринку [3, с 76]. Автори монографії з 

проблем торгівлі вважають, що "...переведення 

торгівлі в русло керованості і регульованості – 

об’єктивний процес, який відповідає засадам 

сучасних теорій та принципам державної політики. 

Воно сприяє усуненню глибоких деформацій, 

супермасштабних  і макроекономічних диспропорцій" 

[6, с.5]. 

Узагальнюючи теоретичні положення державного 

регулювання, можна сформулювати його сутність 

відносно сільської торгівлі, яка полягає у системному 

впливі державних органів на розвиток і 

функціонування системи торгівлі в сільській 

місцевості, а також її підтримки з метою забезпечення 

умов для позитивної динаміки, недопущення 

диспропорцій і деформацій, підвищення 

конкурентоспроможності і соціально-економічної 

ефективності функціонування в інтересах сільського 

населення, суспільства і держави. 

Практика показує, що в арсеналі державного 

регулювання є різноманіття методів і механізмів 

впливу, координації, управління, контролю, нагляду, а 

також форм стимулювання і підтримки. З їх 

врахуванням можна побудувати систему державного 

регулювання сільської торгівлі та підтримки її 

розвитку (рис.1.). 

 

Рис. 1. Система державного регулювання і 

підтримки сільської торгівлі 
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З рис.1. видно, що в системі державного 

регулювання вплив основних суб’єктів (органів 

державної влади, управління, місцевого 

самоврядування) здійснюється через різноманітні 

форми і методи з використанням  різних інструментів, 

які регулюють не лише систему сільської торгівлі, але 

й зовнішнє середовище. Таким чином, об’єктами 

регулювання виступають умови розвитку сільської 

торгівлі, інституціональне середовище, організаційно-

правові відносини, економічні процеси, потенціал 

торгівлі та її соціальна відповідальність. 

Розглянемо докладніше мотиви, характер і 

масштаби впливу держави на об’єкти регулювання. 

Почнемо із соціально-економічних умов 

функціонування сільської торгівлі, які по-суті, 

визначають масштаби і темпи її розвитку. Такі умови 

формуються  під впливом економічних, соціальних, 

демографічних, політичних, екологічних чинників і 

відрізняються багатоаспектністю проявлення.  

Відносно сільської торгівлі, соціально-економічні 

умови найбільш  виражено характеризуються: 

– масштабами вітчизняного товарного 

виробництва,  як матеріальної основи товарообороту, 

що виражається  в товарній пропозиції; 

– рівнем грошових доходів сільського населення, 

що проявляється  у платоспроможному попиті; 

– станом сільської економіки і соціальної сфери; 

– складом і структурою сільського населення; 

– типологією поселенської структури в сільській 

місцевості; 

– інвестиційними можливостями у сфері торгівлі і 

послуг на селі; 

– стабільністю курсів валют і рівнем інфляції. 

Дослідимо їх докладніше. Товарні ресурси 

вітчизняного походження, тобто сукупна товарна 

пропозиція в системі сільської торгівлі суттєво 

відстає від потреб споживчого ринку. Особливо 

різкий спад виробництва товарів спостерігається в 

галузі легкої промисловості, побутових приладів, 

електротоварів і електронної техніки, культтоварів, 

вело-мото-товарів та ін. В цілому в товарообороті 

сільської торгівлі частка товарів вітчизняного 

походження не перевищує 35%, а з деяких груп – 3-

5%, у тому числі: одяг, взуття, трикотажні вироби. [4, 

с. 25] Зберігається негативна тенденція звуження 

частки вітчизняних товарних ринків в товарообороті 

продтоварів. Вона скоротилася нині до 70% під 

впливом експансії імпорту. 

Механізми і важелі торгівлі недостатні для різкої 

активізації товарного виробництва в Україні. Тут 

потрібні радикальні заходи загальнодержавного 

масштабу і ефективна державна політика. 

З товарною пропозицією органічно пов’язаний 

попит сільського населення та інших споживачів, 

який залежить від доходів. Загальновідомо, що на селі 

рівень доходів населення надзвичайно низький. Не 

менше 35-40% жителів села опинилися на межі нижче 

прожиткового мінімуму [9, с. 215].  Все це впливає на 

платоспроможність населення і товарооборот 

сільської торгівлі. Завдання держави тут полягає у 

реалізації соціально-економічної політики, 

спрямованої на збільшення грошових коштів селян, їх 

сімейних бюджетів і соціально-культурних умов 

життя. 

Наступний фактор, який об’єктивно зумовлює 

розвиток і функціонування сільської торгівлі, є 

об’єктом впливу держави – це інституціональне 

середовище. Таке середовище покликане сприяти 

якісному зростанню сільської торгівлі, її ефективному 

функціонуванню і високій конкурентоспроможності.  

Проте, формальні інститути діють малоефективно і 

деформовано: податкове навантаження непомірне, 

кредитні проценти такі ж, інвестиційні ресурси 

надзвичайно обмежені. Організаційно-правові 

аспекти інституціонального середовища ще більш 

проблематичні. Йдеться про загальмовану 

дерегуляцію торговельного підприємництва, що 

охоплює близько 1,6 тис. нормативних активів, 

відсутності Закону України "Про внутрішню 

торгівлю", програм, стратегій розвитку торгівлі, 

зруйновану систему управління і надмірну систему 

контролю і нагляду.   

У такому інституціональному середовищі сільська 

торгівля не може успішно розвиватися. Отже, 

особливої актуальності набуває проблема створення 

економічних та організаційно-правових умов 

функціонування торгівлі на селі, переорієнтації 

державних органів на креативну діяльність в 

інституціональній сфері. 

Об’єктом державного впливу і підтримки держави 

повинен стати потенціал сільської торгівлі як в сенсі 

його зміцнення, так і використання. Слід підкреслити, 

що потенціал торгівлі на селі не відповідає завданням 

цієї системи і суттєво відстає за своїм рівнем від 

потенціалу внутрішньої торгівлі. Особливо гострі 

проблеми накопичилися у фінансово-економічній і 

матеріально-технічній сферах. 

Фінансово-економічні активи сільської торгівлі 

відносно масштабів діяльності цієї системи порівняно 

незначні і недостатні, інвестиційні можливості 

обмежені, співвідношення дебіторської і 

кредиторської заборгованості суттєво деформовано, 

прибутковість низька. Більше третини об’єктів 

торгівлі збиткові. [2, c. 183] 

Матеріально-технічний потенціал сільської 

торгівлі рахується технічно застарілим і технологічно 

відсталим внаслідок низької інноваційної активності. 

Крім того, об’єкти сільської торгівлі нераціонально 

розташовані. Їх концентрація відбувається, головним 

чином, в крупних поселеннях. Як результат близько 

третини сільських населених пунктів залишилися без 

торговельного обслуговування, а 80% – без масового 

харчування. 

У зв’язку з цим, гостро постає завдання активізації 

державної підтримки сільської торгівлі, яка виконує 

важливі соціально-економічні функції і активно бере 

участь у реалізації соціальної політики держави. 

Форми державної підтримки сільської торгівлі 

можуть бути фінансово-економічного, організаційно-

правового і соціального характеру. 

Державна підтримка сільської торгівлі, яка 

продиктована об’єктивною необхідністю, може 

здійснитися в різних формах – три з яких (рис.2), є 

першочерговими. 
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Фінансово-економічна підтримка зумовлена тим, 

що сільська торгівля в силу територіального 

розміщення об’єктивно має високий рівень 

операційних витрат – в середньому 99 коп. на 1 грн. 

товарообороту. Відшкодувати їх за рахунок 

підвищення цін неможливо, оскільки 

платоспроможність сільського населення низька. Все 

це приводить до масової збитковості об’єктів торгівлі, 

масового харчування, побутових послуг у сільській 

місцевості. 

У такій ситуації держава зобов’язана активізувати 

підтримку діяльності сільської торгівлі, стимулювати 

її розвиток через спрощені режими оподаткування, 

субсидії, дотації, пільги, доступності до банківських 

кредитів. 

 

 

Рис. 2. Основні напрями державної підтримки 

сільської торгівлі 

 

Інший напрям державної підтримки – 

організаційно-правовий, який значною мірою формує 

інституціональне середовище розвитку сільської 

торгівлі. Роль держави тут повинна проявлятися в 

оновленні законодавчої і нормативно-правової бази. 

Особливо гостро стоїть завдання прийняття нового 

закону про торгівлю, нової редакції закону про захист 

прав споживачів, Закону України "Про споживчу 

кооперацію" з тим, щоб відновити її функції і 

масштаби діяльності у сільській місцевості. 

По-суті неврегульованою залишається торгівля на 

прикордонних територіях, до якої причетні тисячі 

сільських населених пунктів. Зауважимо, що у зв’язку 

з посиленням європейських інтеграційних тенденцій, 

масштаби прикордонної торгівлі зростають в таких 

регіонах, як Одеська, Чернівецька, Івано-Франківська, 

Львівська, Волинська і Закарпатська області. 

Велике значення для сільської торгівлі має 

державна підтримка соціальних процесів. Йдеться 

насамперед про участь держави і сприяння у 

підготовці кадрів і стимулювання трудової зайнятості. 

За даними Всеукраїнського соціологічного 

дослідження у 2013р. на запитання: "За яких 

економічних джерел існує село?" 24,6% респондентів 

відповіли "За рахунок торгівлі". Приблизно стільки ж 

(28,9%) відповіли, що існує село за рахунок 

сільського господарства [10]. В сфері сільської 

торгівлі зайнято не менше 250-255 тис. осіб, основна 

частина з яких вимагає сучасних знань для 

інноваційного розвитку і ефективного 

функціонування торгівлі. При ефективному сприянні 

держави у формі держзамовлення можливо їх 

навчання у розгалуженій системі вищих навчальних 

закладів Укоопспілки, які нині не мають доступу до 

державної підтримки. 

Інший аспект соціальної підтримки – це 

трудова зайнятість. За ствердженням 

академіка Саблука П.Т. "... близько 8 млн. 

селян України виїхали на заробітки до країн 

Європи..." [8,c.7]. В умовах критичного 

рівня безробіття та стимулювання трудової 

зайнятості в торгівлі, громадському 

харчуванні, сфера послуг на селі має велике 

значення.  Тому активна державна 

підтримка в цій сфері повинна проявлятися 

у стимулюванні самозайнятості, обмеженні 

податкового навантаження на фонд 

заробітної плати, надання працівникам 

пільг, допомог, матеріальних і моральних 

стимулів. 

Таким чином, широка взаємодія держави 

і сільської торгівлі є закономірною 

об’єктивністю, оскільки ця торгівля 

виступає не просто як вид підприємництва, 

а є системою, що виконує  важливі 

соціальні функції в складних соціально-

економічних умовах села. В перспективі 

слід очікувати посилення такої взаємодії у 

контексті розвитку аграрного сектору 

національної економіки і сільських 

територій. Тому важливо теоретично проаналізувати, 

науково обґрунтувати трансформацію середовища 

розвитку сільської торгівлі для створення умов її 

ефективного функціонування, тобто визначити 

концептуальні засади таких трансформацій. 
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У статті розкрито організаційно-економічні передумови забезпечення розвитку сільських територій в 

контексті ефективного функціонування сільськогосподарських підприємств. Основними напрямами 

підвищення ефективності  функціонування сільськогосподарських підприємств визначено створення системи 
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Ключові слова: сільські території, ефективність, рентабельність сільськогосподарського виробництва, 

сільськогосподарські підприємства.  


